Egzamin z MGIF, I termin, 2006
Imi¢ i nazwisko
1. Na podstawie ponizszego wykresu uziarnienia prosz¢ okresli¢ rodzaj gruntu, zawartos¢ gtownych frakeji oraz jego
wskaznik réznoziarnistosci (U). Odpowiedzi zestawi¢ w tabeli:

Zawartos¢ frakcji
zwirowej | piaskowej | pytowej itowej

Rodzaj gruntu Wskaznik réznoziarnistosci

FRAKCJE
Howwa owa iaskowa Zwirovea kam .
100 £ = o
| -,-P'l ]
4 > g L
| 1 |
an / 10
i I / [N L
Lo L Lf 20 B
= =
M B | | | = Lol
.E Z
ﬁ‘?ﬂ + t t 30 -g
n d -
B | f’ 1 | E
c !
gfo 1 1 1 40
5o -8
c | 1 1 =
TE0 50 g
ko] J 1 | i
o r o
%40 L L1 60 F
g | 1 7
I L | I |
. 30 t+ Rodzajgruntu ... 7O k=
@ > | :
o d / L b=}
t / | 1 | T
220 u] g
A y ! [ ]
1 1 |
10 - on
Lo
A——— | 1 | L
0 L L IS T 100
g8
0.001 g g 0010 E g 0400 E E 1.000 ﬁ g 00002 /5 9 100 000

Sradnica zastepezaziarna (ezasti) -d [mm]

2. Piasek kwarcowy posiada ggstos¢ wlasciwa 2.65 g/cm3 i cigzar objgtosciowy szkieletu gruntowego 18.5 KN/m’® oraz wilgotno$é
w, = 10% Przyjmujac przyspieszenie ziemskie g = 10 m/s* obliczy¢ dla tego gruntu:

. Cigzar wlasciwy

Cigzar objgtosciowy

Cigzar objgtosciowy w stanie petlnego nasycenia poréw woda

. Cigzar objgtosciowy z uwzglgdnieniem wyporu wody

Cigzar objgtosciowy z uwzglednieniem cis$nienia sptywowego, przy zatozeniu, ze w piasku odbywa si¢ przeptyw filtracyjny

wody w kierunku pionowym do gory, przy spadku hydraulicznym i = 0.9

Wiyniki obliczen (w kN/m®) zestawié¢ w tabeli:

moOw >

A B C D E

3. Wymagane zaggszczenie korpusu watu przeciwpowodziowego 111 klasy
wynosi I 2 0.92. Wykorzystujac podana na rysunku krzywa
zaggszczalno$ei gruntu obliczy¢ jaka powinna by¢ masa probki gruntu o
wilgotnoséci 14% i objetosci 200 ecm®, aby jej zageszczenie moglo zostaé
uznane za dostateczne.
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Odpowiedz:
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4. Na podstawie podanego wykresu izobar napr¢zen pionowych narysowac rozklad napr¢zen wzdtuz prostej pionowej oddalonej o
0.50 m od kierunku dziatania sity skupionej oraz obliczy¢ warto$¢ skupione;j sity Q.
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Odpowiedz:

5. W podtozu gruntowym obnizono zwierciadto wody gruntowej o 5,0 m. 100 — : —
Obliczy¢ wartos$é efektywnych naprezen geostatycznych w gruncie w R R
punkcie A przed i po obnizeniu zwierciadla wody gruntowe;. -30 Py, v = 20 kN/m

40 gzwgfpierw) . Pay=18kNm®

¥ = 11 kNim®, 7= 21 kNim®

-9.0 —zwg {obniz.)

-12.0 o A

6. Na podstawie wynikoéw dwoch badan gruntu w aparacie bezposredniego $cinania o wymiarach przekroju poprzecznego probki
10x10 cm wyznaczy¢ parametry wytrzymatos$ciowe gruntu. Stata pierscienia dynamometru ¢, = 1 KN/mm.

Sita normalna [KN] 0.5 1.5
Odczyt czujnika
[mm] 0.202 | 0.313

Odpowiedz:



Egzamin z MGIF, I termin, 2006

Imi¢ i nazwisko

7. W aparacie trojosiowym przebadano probke gruntu spoistego o spojnosci ¢ = 30 kPa. Dla ci$nienia wody w komorze 6; = 100 kPa

otrzymano napre¢zenie graniczne w probee 6; = 250 kPa. Obliczy¢ warto$¢ kata tarcia wewngtrznego ¢ badanego gruntu oraz

naprezenia na powierzchni $cigeia: 6, i Ty.

Odpowiedz:

8. Na ponizszych rysunkach przedstawi¢ zalezno$¢ parametréw mechanicznych gruntdow od ich stanu. Na kazdym wykresie

narysowac tylko jedna linig!
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9. Jaka szeroko$¢ ,,B” powinna mie¢ tawa fundamentowa, aby
osiadania podtoza gruntowego nie przekroczyly 20 mm?
Obliczenia wykona¢ metoda odksztatcen jednoosiowych,
przyjmujac liniowy rozktad wspolczynnika n, jak pokazano
na wykresie obok. W obliczeniu uwzgledni¢ jedynie
osiadania od naprezen dodatkowych.

Odpowiedz:
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v=20 kN/m°®, M, = 10 MPa
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10. Do jakiej glebokosci ,,h”nalezy wbi¢ Scianke szczelng obudowy wykopu, aby w dnie

wykopu nie wystapito zjawisko uplynnienia gruntu (kurzawki), przyja¢ wspotczynnik
bezpieczenstwa n=2. Obliczenie to wykona¢ metoda najkrotszej drogi filtracji.

Odpowiedz:
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Pd, " = 11 kMN/m?®
k=5-10" mis
= 10 kKN/m®
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11. Proszg scharakteryzowac badania podtoza gruntowego metoda sondowania dynamicznego. Podac cel badan, sposob ich
wykonywania oraz wyjasni¢ w jaki sposob interpretuje si¢ wyniki badan.

12. Na jaka gleboko$¢ ,,z” powinna byé wprowadzona w grunt wspornikowa q= 10kPa
Scianka szczelna, aby nie ulegta przewroceniu od parcia gruntu. (Wskazowka: g
moment wywracajacy od parcia gruntu wzglgdem dolnego konca $cianki musi

by¢ zrownowazony przez moment utrzymujacy od odporu gruntu). Pd,
E =17 kN/m’®
- $=29°

o .;’ YERENTENTIVEN

Pd,
v =17 kNim®
z=7 | 4=29°

Odpowiedz:

13. Wyjasni¢ dlaczego zaggszczenie gruntu (szczeg6lnie niespoistego) powoduje zmniejszenie si¢ sit parcia czynnego za
konstrukcja oporowa. Czgsciowa odpowiedz na to pytanie tkwi w odpowiedzi na pytanie nr 8 (przy zatozeniu, ze odpowiedz ta

jest poprawna).

14. Proszg scharakteryzowaé pojecie kategoria geotechniczna, wyjasnic jakie czynniki nalezy wzia¢ pod uwage ustalajac
kategorig geotechniczng obiektu budowlanego, podac przyktady obiektow zaliczanych do I kategorii geotechnicznej.

15. Proszg wyjasnic jaka jest roznica migdzy wskaznikiem zageszczenia i stopniem zageszczenia. W szczegolnosci zdefiniowaé
oba pojgcia przy pomocy wzorow, poda¢ w jaki sposob wyznacza si¢ wielkosci wystgpujace we wzorach oraz wyjasnic¢ kiedy
zageszezenie gruntu charakteryzuje si¢ przez podanie stopnia zaggszczenia a kiedy przez podanie wskaznika zaggszczenia.

Odpowiedzi na pytanie 14 i 15 prosze poda¢ na odwrocie tej kartki
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